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ATA DA REUNIÃO CONJUNTA DAS COMISSÕES PERMANENTES DE 
FINANÇAS, LEGISLAÇÃO E JUSTIÇA; DE SAÚDE, EDUCAÇÃO, 

ASSISTÊNCIA SOCIAL, ESPORTE, LAZER E TURISMO; E DE VIAÇÃO, 
OBRAS PÚBLICAS, AGRICULTURA, INDÚSTRIA, COMÉRCIO E MEIO 
AMBIENTE, REALIZADA NA CÂÁMARA MUNICIPAL DE MARIANA, NO 
DIA ONZE DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS. (11-12-2023). 

Ao décimo primeiro dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e três, segunda-feira, 

às nove horas e oito minutos, foi realizada a Reunião Conjunta das Comissões 

Permanentes de Finanças, Legislação e Justiça; de Educação, Saúde, Assistência Social, 

Esporte, Lazer e Turismo; e de Viação, Obras Públicas, Agricultura, Indústria, 

Comércio e Meio Ambiente, para tratarem sobre problema frequente de fornecimento 

de energia que tem impactado todos os distritos do município de Mariana, em especial 

os distritos de Barro Branco, Magalhães, Constantino, Cláudio Manoel, Vargem e 

Paraíso. Participaram da reunião: os vereadores: Manoel Douglas, Ricardo Mir«nda, 

José Sales, Fernando Sampaio, Ronaldo Bento, Pedro Ulisses e Adimar tota. 

Registraram Presença: Dr. Corjesu Quirino, Procurador da Câmara Municipal de 

Mariana: Marcelo Macedo, Secretário de Governo; Amarildo Júnior, Chetfe do 

Departamento de Elétrica da Prefeitura; Evaldo Ramos Oliveira, Supervisor do Sistema 

Elétrico de Distribuição, Representante da Cemig; André Sebastião Barbosa Gonçalves, 

Agente de Relacionamento do Poder Público. ABERTURA: “Em nome de Deus e do 

Povo Marianense, havendo número regimental”, o Vereador Manoel Douglas iniciou os 

trabalhos cumprimentando a todos e consultou aos Vereadores sobre a aprovação da ata 

da última reunião, que foi aprovada sem ressalvas. Solicitou a secretária a leitura das 

correspondências, ato continuo colocou os projetos para a emissão dos pareceres, e 

iniciou com a proposta da Emenda Aditiva Modificativa nº15/2023, autoria do 

Vereador Fernando Sampaio, ao Projeto de Lei Complementar nº10/2023 do prefeito 

em exercício “que institui a lei que de regularização fundiária e edilicia do município de 

Mariana e dá outras providências”. Com a palavra, o Procurador Corjesu Quirino disse 

que passou por aleumas modificações e possui pareceres favoráveis. O Vercador 

Fernando Sampaio explicou que não se trata de uma emenda somente dele, e que essa 

emenda teria surgido em uma reunião com a Sra. Karla Sabino na época que a mesma 

ainda prestava serviços para a prefeitura e com outros prestadores de serviço do 

municipio, e então acharam melhor realizar uma adequação para melhor implementar o 

código de regularização imobiliária, ato contínuo, foi colocado para a votação e 

aprovado com o parecer dos membros da Comissão de Finanças e da Comissão de 

Obras e liberado para votação da Reunião Ordinária, Projeto de Resolução nº12/2023, 

autoria Vereador Fernando Sampaio, “estabelece como feriado no poder legislativo no 

dia quatro de julho, em virtude das comemorações alusivas ao aniversário da Casa de 

Câmara e Cadeia Municipal de Mariana”, possui pareceres favoráveis, colocado para 

emissão de pareceres, liberado para votação da Reunião Ordinária. Projeto de Lei 
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nº140/2023, autoria Vereador Fernando Sampaio, “dispõe sobre a isenção aos idosos e 

pessoas com deficiências da obrigatoriedade de pagamento de estacionamento rotativo e 

dá outras providências”, possui pareceres favoráveis, colocado para emissão de 

pareceres, liberado para votação da Reunião Ordinária, Projeto de Lei nº141/2023, 

autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves, “inclui a Arte na Praça no 

calendário oficial do município de Mariana e dá outras providências”, possui pareceres 

favoráveis, colocado para emissão de pareceres, liberado para votação da Reunião 

Ordinária. Com a palavra o vereador Manoel Douglas perguntou como está o 

andamento das demandas tratadas em uma outra reunião sobre o fornecimento de 

energias nos distritos citados acima e dos questionamentos feitos pelas comunidades a 

respeito das extensões de redes e sobre quais demandas seriam de responsabilidades do 

município e quais seriam de responsabilidade da Cemig, passou a palavra para o Sr. 

Amarildo, que cumprimentou a todos e disse que o município tem dois contratos 

vigentes para a elaboração e execução de extensão de rede, Disse que o municipio é 

responsável pela iluminação pública, e o dinheiro arrecadado na fatura de energia 

elétrica referente a taxa de iluminação pública é repassado para o município, que fica 

responsável pela iluminação pública e extensão de redes nos perímetros urbanos, porém 

não sendo de responsabilidade do município as áreas rurais e que é de responsabilidade 

da Cemig, e que quando é preciso fazer extensão de rede que possam ter iluminação — 

pública o município direciona esse recurso e que é vinculado a essa taxa cobrado na 

fatura de energia. Disse que as redes existentes são de responsabilidade da Cemig e que 

sobre o requerimento os representantes da Cemig saberiam explicar melhor. O Vereador 

Manoel Douglas perguntou se os contratos vigentes atendiam aos distritos, ao que o Sr. 

Amarildo disse que quando fala sobre perimetro urbano, os distritos e subdistritos 

teriam os perímetros urbanizados, então todas as vias que tem nomenciaturas, os 

logradouros em rede elétrica são de responsabilidade do município e que o mesmo não 

tem .responsabilidade sobre sítios, chácaras e propriedades rurais propriamente ditas. 

Falou da dificuldade que o município tem em relação a proprietários que fazem o 

parcelamento de solo de suas propriedades sem regularização e vendem, e depois os 

moradores vem até o município pedir extensão de rede, mas não é possível sem a 

regularização desses terrenos por parte do proprietário. O Vereador Manoel Douglas 

perguntou onde se enquadra a situação da comunidade de Morais, onde já se tem um 

ponto de energia e os moradores estariam pedindo a extensão de rede, ao que o Sr. 

Amarildo disse se enquadrar no parcelamento de solo irregular, e que mesmo se o 

proprietário pedir um aumento da carga e o técnico da Cemig for ao local e detectar que 

houve parcelamento de solo irregular, a mesma envia uma carta para o proprietário - 

dizendo que ele precisa regularizar a situação do terreno. Disse que no Município todas 

as comunidades tem parcelamento de solo irregular e que se torna uma situação crítica 

pois neste caso não é de responsabilidade do município e nem da Cemig. Com a palavra 

o Sr. Evaldo cumprimentou a todos e disse que as questões de extensão de rede são 

regulamentadas pela ANEEL ência Nacional de Energia Elétrica), e que todo pedido 

de extensão de rede tanto na Ar£a rural quanto na urbana tem que passar pelos cHi 
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estabelec1dos pela ANEEL. Disse que no caso da área rural o proprietário precisa de 

uma certidão numérica expedida pela prefeitura e que na maioria dos casos as pessoas 

não tem essa certidão por se tratar de parcelamentó irregular do solo, e sem essa 

certidão não é possível entrar com o pedido de extensão na Cemig, seguidamente 

explicou como é realizado os trâmites caso a pessoa tenha a certidão numérica e que na 

maioria das vezes a Cemig arca com os custos, porém há casos que os custos ficam a 

cargo do cliente devido há alguns critérios estabelecidos pela ANEEL. Ressaltou que o 

maior problema no município em relação a' esse assunto é a -questão da falta de 

documentação necessária para que a Cemig possa realizar as extensões de rede nas áreas 

Turais. Com a palavra, o Vereador Pedro Ulisses cumprimentou a todos e perguntou ao 

Sr. Amarildo como está o processo de extensão de rede na rua Palmital e na rua 

Patrimônio no distrito de Barro Branco, ao que o Sr. Amarildo disse que nesse trecho 

existe um projeto aprovado em março de dois mil e vinte e dois, porém foi necessário 

fazer alterações no projeto devido a uma solicitação de transformador aprovada pelo 

Ministério Público. O vereador Pedro Ulisses pontuou que os moradores dos distritos de 

Magalhães reclamam da falta de energia constante com longo período sem retorno. Com 

a palavra Sr. Evaldo Ramos disse que essa reclamação não é apenas do distrito de 

Magalhães, explicou que Mariana tem três alimentadores e existe uma ampliação para 

Mariana ficando com cinco alimentadores para conseguir atender a cidade e distritos, 

disse que as podas das árvores são realizadas pela CEMIG de forma preventiva, em 

alguns municípios é feito parceria com a prefeitura e eles também fazem a poda, o 

restabelecimento da energia em caso de queda é feita de forma gradativa de acordo com 

a urgência de cada local, a área rural tem prazo de doze horas e a urbana três horas: 

disse que existe prioridade de atendimento quando é cabo partido, porém os moradores 

abrem a reclamação afirmando cabo partido já sabendo da prioridade de atendimento e 

quando chegam no local não é cabo partido e que mesmo assim fazem o atendimento. O 

Vereador Pedro Ulisses disse que gostaria de acionar comissão de direito do consumidor 

devido a Cemig não estar respeitando o prazo, disse que ira oficiar a comissão de direito 

do consumidor da Assembleia Legislativa de Minas Gerais para ajudar a resolver a 

situação. O Sr. André disse que nesses casos de quatro dias sem energia citado pelo 

vereador Pedro Ulisses, a distribuidora precisa fazer o ressarcimento ao cliente na conta 

de energia de forma automática, sobre a perda de mercadoria é necessário entrar em 

contato com o atendimento da CEMIG para solicitar, O vereador José Sale disse que há 

um ano atrás ficou acordado com a Cemig que a rede da Cemig teria manutenção em 

toda rede dos distritos, perguntou se essa manutenção aconteceu, ao que o Sr. Evaldo 

disse que as redes são inspecionadas todo ano. Com a palavra, o vereador Manoel 

Douglas questionou a sobrecarga de energia pelas ocupações irregulares, se esse custo é 
pago pela Cemig ou consumidores. O Sr. Evaldo respondeu que parte desse custo o 
consumidor paga em forma de tarifa e outra parte é perda da Cemig, disse que no bairro 
cabanas queimou um transformador de setenta e cinco e ele der ordem para colocar um 

de cento e cinquenta justamente pelas invasões que sobrecarrega o transformador, 

porém para fazer essa mudahça em todos os locais que necessitam precisa ter 
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documentação para apresentar à ANEEL; O Vereador Manoel Douglas solicitou que 

fosse encaminhado todos os projetos aprovados de extensão de rede e os projetos que 

estão sendo desenvolvidos. Palavra Livre: ENCERRAMENTO: Não havendo mais a 

tratar, “em nome de Deus e do povo Marianense,” o Vereador Manoel Douglas 

agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião às dez horas e quarenta e dois 

minutos. Para constar, lavrou-se esta ata, que será assinada. | 
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